

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO LIBERAL DE LA TARDE

Miércoles 21 de Septiembre de 1898.

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS
Redacción y Administración: Teatro Principal.

Año III.—Núm. 523.

Colegio de San José

DE
Primera y segunda enseñanza,
Incorporado al Instituto de Zamora.

11, SAN TORCUATO 11, ZAMORA

DIRECTOR:

D. Gerardo de la Pedraja Gayon,

Licenciado en Filosofía y Letras y auxiliar
del Instituto.

En este establecimiento, el más antiguo de los fundados en esta capital, se abrió la matrícula para el próximo curso académico el día 1º de Septiembre.

La confianza de que viene gozando este centro de enseñanza, es su mejor elogio.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas, vigilados y externos.

Pídanse reglamentos al Director.
11, SAN TORCUATO, 11.

Almuerzo con Pero Mato.

Enemigo de faltar á mi palabra, y deseando complacer á los de arriba, me propuse cumplir la que había dado al descendido Pero Mato, tanto por conocer á fondo algunos minuciosos detalles de su vida y de la nuestra, como por el temorcillo que sentimos todos á los que han ocupado altos puestos, en previsión de que vuelva á soplarles el viento de la suerte y asciendan nuevamente por un acuerdo cualquiera del Consejo ó del Concejo, aunque no será fácil que mi afición ocupe en lo humano un destino más alto ni menos expuesto á rozamientos con las autoridades, pues siempre funcionó de Capitán general con las garantías constitucionales suspendidas y teniendo por único superior jerárquico á quien cerrará las puertas del cielo por inocentes á todos los políticos que no llevamos ulteriores fines.

Algo me detenía la idea de pensar en sí la preciosa carta en verso castizo que recibí ayer, sería quizá invención del Secretario particular de don Pedro, señor Alonso Merchán, para disculparle de los ataques dirigidos al ayuntamiento por temor á ser víctima de una venganza ó por prestar un nuevo servicio á la literatura, aun á trueque de faltar á la verdad.

Inclinado á creer esto último, encaminé mis pasos hacia el gran Hotel de «Buenos Aires» donde saludé por vez primera al joven don Pedro y fué grande mi sorpresa cuando me dijeron que había sido conducido atado codo con codo al Cuarto del Churro, en justo castigo á sus descubrimientos sobre la vida y milagros de los redentores del pueblo zamorano.

Afortunadamente, no estaba incomodado, y el simpático don Ramón me autorizó para que estuviera con don Pedro todo el tiempo necesario, rogándome que no le tirara mucho de la veleta, por no hacer más triste su situación. Así lo prometí, y cuando penetré en el comedor, estaba don Pedro paseando muy malhumorado y con las manos cruzadas cerca

de la región glútea y acentuándose una cojera, en cierto modo elegante.

—Buenos días, don Pedro, ¿es hora ya de almorzar?

—Sí, don M., son las doce, contestó mirando al reloj y sin dejar el pas.

—¿Anda usted bien?

—Ando como me da la gana.

—No se incomode usted, don Pedro, porque no me había fijado en su cojera, y la creía producto de algún calambre. Le preguntaba si andaba bien el reloj.

—¡Ah! creía... aquí me tiene usted siendo víctima de su indiscreción por haber publicado en el HERALDO mis declaraciones, pero ya veo que aquí tiran de la chaqueta á todo el que quiere subir, y ya no debo guardar á nadie consideraciones! que avisen á París y engulliremos las penas acompañando as de un vinillo que venden aquí los taberneros, matando la sed á traición, pues su principal componente es el agua.

Dió dos golpes en el pecho, y al sonido vino un Polizonte con todo lo necesario y dímes comienzo por un plato de alubias.

—Coma usted pocas, me dijo.

—¿Por qué?

—Porque dan mucha inquietud en el vientre.

Después nos sirvieron un tostón y con tono reposado me dijo don Pedro: Los de aquí abajo creen ustedes que el hombre descende del mono, y no les falta razón, á juzgar por lo monísimas que son las muchachas en Zamora; pero se dan casos en que éste animalillo que ve usted entre nosotros sufra una metamorfosis y lo veamos después hecho un caballero.

—No entiendo, D. Pedro.

—Más claro: ¿ve usted aquel elegante señorón de muchas libras .. esterlinas, que atraviesa la plaza?

—Sí.

—Pues me consta que fué cerdo en Extremadura. Y como á cada uno ha de irle llegando su San Martín, tire usted de trinchante para cortar ese pescuezo y deme usted la piel á cambio de las mantecas.

Nos sirvieron después un pisto electoral de silvelistas y liberales con un pimiento que se destacaba del fondo de la fuente. ¿Cómo debe picar? dije á don Pedro.

—Pregúnteselo usted á don Marcelino que me lo regaló.

—Pues no son de su huerta.

—Me dijo que se criaban en la de don José Macuso.

—¡Una guindilla, don Pedro!

—Que pase.

—Si no es un policía; le ofrezco á usted este pimiento pequeño de la simiente que tiene en Toro don Pablo Fuente mayor.

—Y, á propósito, ¿qué opina usted del gobernador?

—Que se pierde... de vista, y es una Fuente mayor de tila calmante para los liberales y las pocas veces que levantamos el grito, suelta un ronquido de los

que trajo de Jaen y nos hace rezar enseñada por el alma de su antecesor don Ricardo Medina.

—Por lo visto, sabe muy bien el oficio.

—Y, tanto, como que mientras nosotros tomamos billete para Madrid, ya está él hablando con nuestro jefe en la Dirección general de Propiedades.

—Recuerde V. que, cuando soplaban los vientos contrarios de nuestros amigos de Toro, asistió al parto laborioso de un diputado provincial, llevando de la diestra á un Practicante muy joven y por no atar á tiempo el cordón electoral, se armó en la familia una trapatiesta horrosa y en «aquellos luctuosos momentos de aflicción suprema» echó mano de la cuerda... del bastón, y todo quedó arreglado hasta el punto de que no ha transcurrido el mes, y ya anda solo el muchacho.

—¿Le darían biberón?

—No señor; se crió en pueblo y con tal abundancia que ya llega, y hasta supera, á cualquier repatriado de los más rollizos.

—Le darían mucha leche.

—Ya verá usted la cara del ama de cría.

—Hablemos de otra cosa don M. ¿Cómo anda la Abogacía?

—Como usted, don Pedro, poco más ó menos, porque todo está perdido, ni se mata un alma, ni en este país de sensatos se dan locos que entablen pleitos con el cuarenta por ciento de recargo en el papel y la carestía de los comestibles para los Abogados y Procuradores.

—Ya sé, dijo don Pedro, que perdió usted un pleito hace poco.

—Yo, no señor, lo perdió el cliente — Por cierto que les pasa á estos y á los políticos, lo que ocurrió al gitano del cuento.

Había un gitano en Sevilla que era tuerto de un ojo y del otro apenas veía.

Andaba un día muy preocupado y se encontró con otro «del gremio» á quien le expuso su situación.

—Estás ceguito porque quieres, le dijo. Vete un día al obscurecer á la ermita de Carmona y le pides al Cristo una recomendación para Santa Lucía y te aseguro que vienes con dos ojos nuevos.

El gitano vió un rayo de luz y al día siguiente montó en su borriquilla y se fué camino del Cristo. La noche estaba más oscura que el porvenir de un negro ó el de las Islas filipinas. Anduvo cinco kilómetros, y por el bulto de un árbol comprendió que había llegado; ató la bestia, y á tientas se dirigía á la puerta de la ermita; la cual tenía un aldabón tan saliente, que se dió con él en el ojo bueno dejándole para cantar romances, y, dando voces que partían los corazones, exclamaba. ¡Señor mío Jesucristo, déjame marchar tan si quita como vine!

Así dicen los clientes cuando termina un pleito y pagan las costas, y la misma exclamación hacemos los políticos después de gastarnos un dineral en elecciones y consumirnos la vida sirviendo á todo el

mundo con perjuicio de nuestros intereses morales y materiales, pues con razón se admiran algunos de que entablemos ciertas luchas para llegar á ser... Diputado provincial perpétuo con el haber de molestias que por clasificación nos corresponda.

¡Señor Presidente del Consejo de Ministros ó Señor jefe del partido, dejarme marchar siquiera como vine! y debían contestarnos como Sancho á don Quijote:—Desnudo naciste en la política, desnudo mueres: en paz.

¿Porqué habian de dar esa contestación? Dijo Pero Mato.

—Por primos.

SIXTO MORÁN.

Boceto.

Hizo el retrato muy bien de Venus un gran pintor, y todos los que lo ven, dicen: no hay otro mejor.

Es rubia la diosa bella, sus ojos son de azul cielo y la luz que el sol destella está copiada en su pelo.

Al pintor he de aplaudir y lauros pondré en sus sienes, pues debió de presentir las bellezas que tu tienes.

Carlos Rodríguez Díaz.

Información política del día.

Servicio especial del HERALDO DE ZAMORA.

Madrid 20 de Septiembre de 1898.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

El viernes regresará á Madrid el alcalde, señor conde de Romanones.

La comisión de gobierno interior del Congreso, se ha reunido esta tarde bajo la presidencia del marqués de la Vega de Armijo.

Han sido aprobados varios asuntos referentes á obras, cuentas, etc.

Parece que en los últimos días de Octubre se decretará la suspensión del ministerio de Ultramar.

Ya se están estudiando los procedimientos para que esta inevitable medida sea lo menos violenta posible.

Uno de los candidatos que con más probabilidades cuenta para el nombramiento de presidente del Consejo de Estado, es el exministro don Víctor Balaguer.

Descártase desde luego para dicho cargo la candidatura del ministro de Ultramar, señor Romero Girón.

Aunque el señor Sagasta oponía bastante resistencia para que el citado nombramiento se hiciera por ahora, es casi seguro que dentro de pocos días se llevará á la Gaceta el correspondiente decreto.

El lunes regresará de Avila el exsubsecretario de Gobernación, señor marqués de Pidal.

Algunos amigos del señor Martínez Campos decían esta tarde que dicho general aconsejaría al señor Silvela el licenciamiento de sus huestes, caso de que no fuera heredero político del señor Sagasta.

La cosa nos parece completamente inverosímil y hay que ponerla, por tanto, en rigurosa cuarentena.

Esta tarde ha llegado á San Sebastián el general Agustí.

En la estación había bastante público, que ha dispensado un recibimiento respetuoso al excapitán general de Filipinas.

La Reina ha firmado hoy los siguientes decretos de Hacienda.

Eximiendo de subasta la adquisición de papel con destino á la impresión de 40.000 residuos de Deuda.

Jubilando á don Pedro Baselga, cesante de Hacienda.

En un centro ministerial hemos oído asegurar que, por iniciativa del señor Montero Ríos, los cinco individuos que componen la comisión de París pagarán de sus respectivos bolsillos los gastos de viaje y estancia en la capital de la vecina República.

Según noticias recibidas hoy en Madrid, del domingo al lunes llegará á Liverpool la comisión norteamericana, y el miércoles siguiente á París.

El Corresponsal.

Los que no regresan.

Cuando vimos partir aguerridos, lozanos y henchidos de santo entusiasmo á miles de valientes con el lema «Patria» escrito en su corazón, y sobre las aceras bayonetas la palabra «venganza», rebotábamos en júbilo, creyendo que nuestra causa, que era la causa de la justicia, tendría, como siempre, el desenlace anhelado por todo buen español.

Miles de familias lloraban el desamparo de su querido hogar, al paso que rivalizaban en entusiasmo al prestar su concurso á la nación, que reclamaba el esfuerzo de sus hijos para lavar las ofensas inferidas por un pueblo asaz grosero, avaro, orgulloso y arrogante con los humildes y nunca cobardes.

La fortuna nos abandonó; nuestras derrotas, de buena ó mala manera, se sucedieron, y cuando la obra de usurpación llegó á consumarse, son arrojados de aquellas preciosas perlas de la corona de España los que con más gusto hubieran querido antes morir que darse por vencidos.

Cuantos soldados vemos llegar al suelo que les vió nacer, vienen anémicos, demacrados, llevando en sus rostros las huellas de privaciones sin cuento y sobre su corazón la pena de haber sido vencidos en lucha desigual.

Al abrazar á sus queridos padres sienten no poderles presentar más que alguna cruz laudatoria como recuerdo de su bravura; pero guardan, para no aumentar la pena de verlos muertos en vida, otra cruz mayor: la del calvario de sus calamidades.

Estos infelices, al menos, llegan contentos, unos á expirar en brazos de seres queridos, otros á amenizar las veladas de la aldea con la relación de sus pasadas aventuras.

Pero ¿y los que no vuelven? ¿Y los que fueron víctimas del insano clima ó de las huestes enemigas? Aquellos encontraron su última morada y su descanso ó en los abismos del mar, ó en el campo de batalla, ó en una fosa que la Religión bendice y depara como último recurso á la triste situación del que muere fuera de su pueblo, apartado de sus parientes, lejos de su madre, que le haga más dulce la muerte, regándole el rostro con lágrimas é inundando su frente de tiernísimos besos.

Sobre miles de cuerpos mutilados y tal vez insepultos, sobre los restos de innumerables héroes, de los que la Historia no hará sino una pasajera mención, tan en globo como asistieron á la batalla, sobre esperanzas marchitas, ondea el pabellón nacional implacable de nuestra soberanía.

¡Siempre lo mismo! El vencido, pedestal del vencedor.

¡Guerra! fué el grito unánime cuando se tocó á nuestro corazón en sus fibras más delicadas. Hoy todo va á concluir; falta sólo la sanción de los hechos consumados.

¡Paz á los muertos!

Consejo de ministros.

Al final del consejo celebrado ayer noche quedaron los ministros en reunirse hoy á las cuatro para ultimar las instrucciones que han de servir de base á la comisión de París.

Como adjuntos á esta comisión irán según hemos oído al duque de Almodóvar, todos los que ha dicho la prensa, más el personal necesario para completar una cancillería.

Aparte de esta confesión del ministro de Estado y de la rotunda negativa del señor Romero Girón acerca del disgusto que se atribuye al general Blanco con el Gobierno insular, los ministros no han dicho en la presidencia cosa alguna que merezca especial mención.

El asunto de la traslación del penal de San José de Zaragoza á Brihuega, se tratará en el Consejo de hoy; pero duda el señor Groizard que quede resuelto tan pronto como se desea.

Los ministros de Fomento, Guerra, Marina, Hacienda y Gobernación, dijeron que iban al Consejo en calidad de espectadores.

SECCIÓN LITERARIA

Doble crimen.

Declaración del procesado.

—Señor juez, yo adoraba á mi esposa con verdadera idolatría. Cuando aquella feliz casualidad puso delante de mis ojos la carta, prueba inequívoca de su adulterio, sentí un brusco estremecimiento de espanto como si la montaña más colosal se me viera encima. Los primeros días hice verdaderos esfuerzos para disimular y conterer los latidos que golpeaban mi corazón como queriéndole romper, y hasta usé con mi pérfida esposa más amabilidad y complacencia que nun-

ca. Pero, arrancada la venda de mis ojos, los celos me hicieron ver claro, mostrándome á mi mujer tal cual era, impaciente, huraña, díscola. No hacía nada con gusto. Yo la parecía desdeñoso, sucio, repugnante. A viva fuerza aceptaba mi conversación. ¡Una mujer á quien yo había querido como un loco! Señor juez, asaltaron mi cabeza muy malos pensamientos. Pensé primero encender su rostro con el carmín que brota de una bofetada y arrojarla á la calle como se arroja á una mujer perdida... pero era poco eso; muy poco. Hay manchas de lodo que no se limpian más que con sangre, y con sangre tenía que lavarse aquella mancha de mi honor, cuyas salpicaduras llegaban hasta mi apellido.

Deseoso de saber la verdad y cogerla con su amante, para evitar la negativa, simulé un viaje repentino á Barcelona. Mi principal me mandaba salir con una comisión. Era cuestión de algunos días. Al despedirme, la adúltera, muy alegre, me dió un beso que me quemó la cara. ¡Quedaba contenta porque quedaba libre para satisfacer su anhelo! ¡Insensata! Aquella misma noche la sorprendí, porque los celos me habían mordido el corazón y la herida se gangrenaba por momentos. La torpe, creyéndome camino de Barcelona, citó á su amante en la misma casa donde despidió á su marido con el beso de Judas... Acababan de dar las doce. Con una llave mandada hacer á propio intento, abrí la puerta de la escalera interior y entré. La criada dormía profundamente. Avanzando de puntillas llegué hasta el gabinete próximo á la alcoba de mi mujer. El ambiente estaba perfumado con esencias finas, tal vez para excitar los sentidos del amante... ¡En mi casa nunca se gastaron perfumes, señor juez! Con una fuerza de voluntad de hierro, seguí avanzando sigilosamente hasta colocarme junto á la puerta de la alcoba y escuché... ¡Qué momento aquel, qué momento! Apretando nerviosamente los labios para ahogar los rugidos, que después de batallar titánicos dentro de mi desconsolador espíritu, salían á la boca entre borbotones de espumarajo, oí las risotadas del vicio que empañaban el aire. Allí estaban los dos... La sentía revolverse entre los brazos de su amante... él la hablaba de sensaciones, de placeres físicos... ella le decía un... no sé qué de mí... y entonces, masticando una blasfemia, sin fuerza para esperar más, di media vuelta á la llave de la luz eléctrica, se iluminó la casa y levantando el cortinón me presenté en la alcoba...

Mi sorpresa llegó á su colmo cuando reconocí en el amante al que yo tenía por mi mejor amigo. Haciendo uso de la última sangre fría les contemplé un instante con la compasión que se contempla á dos sentenciados á muerte, y hasta recuerdo que de mis labios se escapó una sonrisa siniestra... Después de dar un grito de pavor se incorporó el amante, buscando con la vista algún objeto para defenderse.

¡Todavía me hubiera matado el mal amigo! Pero no le di tiempo, que arrojándome á él con el ímpetu feroz de una fiera rabiosa, disparé dos veces el revólver, apretando el cañón sobre su cabeza. Mi mujer entonces, horrorizada más por mi crimen que por su pecado, me preguntó: —¿Qué has hecho? Los ojos de la impura brillaban con resplandores lívidos; quiso pedir socorro y me llamó asesino... ¡No la dejé acabar! Atenacé su carne con

mis manos, y después de apretar con toda mi fuerza, la dejé caer estrangulada sobre el cuerpo de su querido que, bañado en sangre, se agitaba con el último estertor de la agonía. Concluída mi obra junté sus cabezas para que se besaran otra vez, y salí de la habitación borracho de venganza, dejándoles como los encontré, juntos y solos, pero muertos.

Me asomé al balcón por si el fresco de la noche conjuraba mi borrachera y esperé á la justicia con la tranquilidad del que ha cumplido con un deber.

—¿Se declara usted convicto y confeso?

—Sí, señor.

—¿Va usted á nombrar abogado que le defienda?

—No, señor. La ley es un freno que han puesto los hombres á los hombres: ese freno sujeta la cabeza, pero no ejerce dominio sobre el corazón: ¿Castiga el Código el delito? ¿Existía delito en mi mujer? ¿Delinquir el amante? Pues al matar á los dos no hice más que anticiparme al Código. Ahora bien, que si en lugar de entregárselos á la muerte se los entrego á la justicia, la ley, menos implacable que el marido, porque no siente la mordedura de la deshonra, no los mata, los encierra por un corto tiempo y luego los perdona. Yo me excedí en la pena, con razón, dándoles por encierro la tumba, que es lo que merecían. Estoy vengado y aguardo tranquilo el golpe de maza de la ley. No necesito abogado defensor.

Arturo Diaz y Adame.

Telegramas DEL EXTRANJERO

Londres 20.

Los periódicos de Nueva York dan cuenta de la entrada en aquella población del regimiento de voluntarios núm. 71.

Dicho regimiento, que había marchado á Cuba con su cupo completo, ha sufrido tanto en la breve campaña por el clima, las privaciones y los hechos de armas, que sólo han vuelto 300 hombres útiles; pero tan flacos y débiles que apenas podían andar.

En gran parte del trayecto que recorrieron á su entrada en la ciudad utilizaron los coches y tranvías.

Lisboa 20.

Continúan quedando sin curso por orden de la censura telegráfica portuguesa cuantos despachos contienen las palabras «anarquía» ó «anarquismo»

Buenos Aires 20.

La cuestión de la frontera que tanto ha preocupado durante los últimos días se encuentra arreglada, á falta de algunos detalles poco importantes.

El Gobierno inglés, designado como árbitro trazará la frontera definitiva.

Paris 20.

En Alsacia la gendarmería persigue activamente á los anarquistas, siendo objeto de especial vigilancia los trenes de las vías férreas.

No se ha confirmado el rumor de un atentado dirigido contra el Gran Duque

de Bade durante las maniobras militares de Soutz sous Forets.

En Harguenau se han practicado algunos registros domiciliarios

Nuestra región.

VALLADOLID.—Al dirigirse anteayer á la Plaza de Toros un coche del Hotel de Francia, se rompió una rueda al llegar á la calle de Gamazo, sufriendo una caída el cochero y algunas personas que iban dentro.

El cochero, llamado Higinio Herrero, sufrió extensas contusiones en la cara, en un brazo y en un muslo.

Fué curado en la Casa de Socorro y después trasladado á su domicilio.

—La conferencia anunciada para ayer en el Centro de Labradores, á cargo del catedrático del Instituto don Galo de Benito, fué suspendida para hoy, por falta de auditorio.

—De los 175 soldados repatriados que han ingresado bastantes graves en el Hospital militar, van fallecidos seis.

Quedan á la fecha noventa, de los cuales hay veinte sacramentados, temiéndose un inmediato y funesto desenlace respecto de dos ellos.

—La cuarta corrida de feria ha resultado regular.

Los toros de la ganadería de Miura fueron medianillos.

Guerrita estuvo superior en su primer toro y muy desgraciado en el segundo.

Minuto y *Reverte* trabajadores, pero desafortunados.

—Los repatriados de Cuba que sean vecinos de Valladolid y deseen recibir un socorro que el Casino Republicano de esta ciudad ha acordado darles, pueden acudir á dicho Casino hasta el 25 del corriente con los correspondientes justificantes, y el día 29 del mismo para percibir el socorro.

—Anoche mismo salieron para Madrid los diestros *Guerrita* y *Reverte* con sus respectivas cuadrillas, para desde allí dirigirse á Logroño, donde torear ambos maradores.

También el *Minuto* salió para Madrid.

SALAMANCA.—Esta mañana se han presentado en la alcaldía unas cuantas mujeres de los Milagros, á pedir al ayuntamiento, en nombre de las familias de aquel populoso barrio, que no deje de funcionar la panadería municipal, pues temen que les sea difícil poder subsistir el día que cese la venta del pan de socorro.

—Parece ser que en el ganado lanar de algunas provincias limítrofes á la

nuestra, se ha presentado con bastante intensidad la epidemia variolosa.

Suponemos que por las autoridades se adoptarán las medidas convenientes para que referida plaga no se propague, evitando los riesgos que pudiera haber para la salud pública.

—El general Toral ha pasado ayer tarde por la estación de Salamanca.

Varios señores de la junta de socorro, que habían ido á la estación á esperar á los repatriados se acercaron á saludar al ex-gobernador de Santiago de Cuba, el cual continuó su viaje por la línea de Plasencia.

—A las tres y media de la tarde, se lidiarán y matarán á estoque mañana, seis toros cuatrerros y utrerros, de la ganadería de don Juan Matías Cobaleda, vecino de Calzadilla de la Valmuza, con divisa encarnada, amarilla y blanca, por los diestros «Manene» y «Murcia» y sus respectivas cuadrillas.

PALENCIA.—Continúan pasando por esta Estación trenes de repatriados procedentes de Santander y Coruña, los cuales son recibidos por el elemento militar.

Ratificación.

Con gran placer la hacemos, porque nada nos satisface más, que hacer resplandecer la verdad en cuantos asuntos tratemos en el periódico.

Sabemos, y lo sabemos por labios autorizados, que el acuerdo de nuestro Ayuntamiento mandando romper la campana del reloj de la Plaza, obedece únicamente al capricho de determinados concejales dispuestos á mantener firme el acuerdo adoptado sin premeditación y estudio, puesto que no se ha tomado nadie en la corporación la molestia de calcular el modo de descenderla sin hacerla pedazos.

Ahora solo nos falta saber si el estudio y cálculo referido no se ha hecho por que no se quiere ó por que no se sabe hacer, que ambas cosas son posibles en nuestro concejo.

CARTERA DE NOTICIAS

Hemos oído á respetables personas de la población quejarse amargamente por la actitud de indiferencia en que se hallan las autoridades con los expendedores de artículos de primera necesidad.

Ayer se nos ha asegurado, que de se-

guir las cosas como van, se convocaría á una reunión con el fin de poner de manifiesto los abusos y tomar el acuerdo de abastecerse de pan y carnes del mercado de Salamanca.

Como tal determinación favorecería muy poco el prestigio de las autoridades, esperamos que estas, procurarán aunar los intereses del público con los de los industriales, evitando las quejas y abusos.

Ha sido devuelto y aprobado por el Rector de la Universidad de Salamanca, el cuadro para la enseñanza que ha de regir en la Escuela Normal de Maestros de esta capital para el próximo curso.

Por el Rectorado de la Universidad de Salamanca, se ha concedido un mes de prórroga al maestro don Pascual Martín Alonso, para posesionarse de la escuela de niños de Santa Cristina de la Polvorosa.

Merced á las activas gestiones de nuestro querido amigo el diputado á Cortes por Puebla de Sanabria, don Andrés Trueba, el día 5 del próximo mes de Octubre, tendrá lugar la subasta del primer trozo de carretera de Puebla de Sanabria á la frontera portuguesa, pasando por Calabor.

En las primeras horas de esta mañana, ha fallecido en Moreruela de los Infanzones, don José Fermín Blanco, Maestro de instrucción primaria de aquel pueblo.

Reciba su estimada familia la expresión de nuestro sentimiento y muy especialmente su señor hijo don Galo, apreciable amigo nuestro.

Repatriados llegados á esta capital el día 21.

Segundo Valdunciel, de Fuentesauco. Joaquín Rodríguez, de San Miguel de la Ribera.

Téngase en cuenta.

Se nos dice que ya están perfectamente montadas en Madrid las agencias para encargarse del cobro de haberes de los individuos del Ejército de Cuba ya fallecidos.

Se trata, en fin, del negocio de venta de abonares, créditos, alcances etc., etc.; ó lo que es lo mismo, de *desplumar* á algunas infelices familias mediante un poder á dichas agencias, que aquéllos en su ignorancia otorgan decididamente.

Para aviso de incautos y evitar probables robos, copiamos los siguientes párrafos de una circular dictada por el inspector general de la Caja de Ultramar.

Dice así:

«Al propio tiempo le manifiesto que no tienen necesidad de valerse de agentes ni apoderado para el cobro de este crédito, el que se les abonará íntegro, sin moverse de esa localidad (la que fuere), mediante giro contra la Sucursal del Banco, hecho por este Centro, sin que transcurra más tiempo desde la reclamación al pago que el que había de mediar para que lo percibiera un agente.»

No son, por tanto, necesarias las referidas agencias, y las familias deben rechazar con desdén sus servicios.

Esta es nuestra opinión y la conducta que deben seguir los que acerca del particular nos preguntan.

El ayuntamiento y vecinos de el pueblo de Burganes ha remitido á la Cruz Roja 20 pesetas 80 céntimos.

El general Toral á su paso por esta en la tarde de ayer, entregó al presidente de la Comisión provincial de la Cruz Roja, señor Cantero, veinticinco pesetas para los fondos de la asociación.

ARRIENDO

Se hace de una bodega en muy excelentes condiciones y en punto céntrico de esta ciudad.

Tiene tres buenas vasijas, dos de 12 y una de 10.

Viuda de Vara, Plazuela del Salvador, Zamora.

SE VENDE la casa número 14 de la calle de S. Juan de las Monjas y un corral contiguo á la misma. En la Administración de este periódico informarán.

GRAN FABRICA

de abonos químicos y minerales para todos los terrenos y cultivos DE LOS SEÑORES

Mirat é Hijo de Salamanca.

Además de los abonos generales se fabrican clases especiales con arreglo á las instrucciones del cliente. Análisis y consultas agrícolas gratis evacuadas por el ingeniero director. Para más detalles, dirigirse á nuestro corresponsal en Zamora.

Señora Viuda de A. de Castro, PLAZA DEL FRESCO

Se arrienda ó vende.

Una magnífica bodega con once cubas, capaz para 3.000 cántaros. Prensa para uvas y alambique.

VIUDA DE F. HERNANDEZ, Herreros, 33, principal, Zamora.

SAN ILDEFONSO

COLEGIO DE SEGUNDA ENSEÑANZA

Fundado por una Sociedad de Licenciados en las Facultades de Ciencias y Filosofía y Letras.

DIRECTOR:

Don Miguel Moyano y Salvador,

Licenciado en Ciencias y Auxiliar del Instituto.

PADRE ESPIRITUAL:

DON MARTÍN LUELMO Y GARCIA,

Doctor en Sagrada Teología y Catedrático del Seminario Conciliar.

PROFESORES:

—Don Martín Luelmo, *Doctor en Teología.*—Don Juan G. Angulo, *Doctor en Filosofía y Letras y Licenciado en Derecho.*—Don Angel D. Guerra, *Licenciado en Medicina y Cirujía.*—Don Angel Luelmo, *Doctor en Filosofía y Letras y Licenciado en Derecho.*—Don Zacarías Macho, *Doctor en Ciencias.*—Don Ildefonso Maés, *Doctor en Ciencias.*—Don Manuel Gallego, *Licenciado en Filosofía y Letras.*—Don Miguel Moyano, *Licenciado en Ciencias.*

Se admiten internos, medio-pensionistas, vigilados y externos.

Queda abierta la matrícula desde el 1.º de Septiembre en el edificio del Colegio, Calle de la Rua, número 83,

PIDANSE REGLAMENTOS

VENTA

Se hace de la casa n.º 6 de la Puebla de la Feria. Para tratar con doña Visitación Broco, Carcaba 18. Zamora.

COLEGIO

DE

Santo Tomás de Aquino, de 1.ª y 2.ª enseñanza,

dirigido por

D. Aniceto de Castro Fernández,

Licdo. en Filosofía y Letras.

En este acreditado centro de enseñanza quedó abierta la matrícula el día 1.º de Septiembre para el curso académico de 1898 99.

También cuenta dentro del establecimiento con profesores competentes dedicados á la preparación de carreras especiales y las facultativas de Filosofía y Letras y Derecho.

Se admiten internos, semi-internos, vigilados y externos.

PIDANSE REGLAMENTOS

Reina, 26 y 28.

Ha sido nombrado profesor del colegio de Santo Tomás de Aquino, el joven licenciado en Ciencias, don Rafael Cuesta, hijo del catedrático de la facultad de Medicina de Salamanca del mismo apellido.

El día primero de Octubre, tendrá lugar en el Instituto provincial la apertura del curso académico de 1898 á 99.

Ha dado comienzo en la Tesorería de Hacienda de esta provincia, las liquidaciones á los agentes ejecutivos de contribuciones, correspondiente al cuarto trimestre del pasado presupuesto.

Ayer tarde se vinieron á las manos en la calle de Alfonso XII, dos mujeres de pueblo que habían venido al mercado con hortaliza.

Una de ellas resultó con varias erosiones en la cara.

Esta noche y hora de las siete, celebrará sesión la corporación municipal en segunda convocatoria.

ARRIENDADO

Se arrienda una magnífica bodega, con ocho cubas, sita en la Travesía del Salvador número 4.

Para tratar: Mercado del Trigo, 34.

Se venden varias máquinas de coser en primera usa á mitad de precio y á experimentar, sistema Singer modernas. Calle del Riego, Rafael Crespo.—Carpintería.

AUDIENCIA

Señalamiento para mañana.

Juzgado de Villalpando —Delito, homicidio —Procesado, Jerónimo Martín González.—Ponente, Sr. Ruiz.—Acusación, señor Fiscal.—Abogado; señor F. Estebán.—Testigos, 14.

Una noticia gratisima para nosotros tenemos hoy el placer de comunicar á nuestros lectores.

S. M. la Reina se ha dignado conceder á nuestro querido amigo don Fabriciano Cid Santiago, honores de Jefe superior de Administración civil, libre de gastos, como reconocimiento á los altos y señalados servicios que tiene prestados á los intereses provinciales.

Reciba nuestro querido amigo la expresión más sincera de nuestra felicitación por recompensa tan estimable como justa.

Muertos en Cuba.

La Gaceta Oficial publica la relación de los fallecidos en Cuba entre los cuales se encuentran los siguientes de esta provincia:

Manuel Santiago Lucas, soldado del regimiento de la Constitución, falleció en San Luis (Pinar del Rio) á consecuencia del vómito, era natural de Fresno de Salyago.

Durante la travesía del vapor *San Ignacio* han fallecido los siguientes soldados hijos de esta capital:

José Conchiese Perez, Antonio Alvarez Escudero, Aniceto Vara Uña, Demetrio Aramburo Gozález, Gregorio Junquera Blanco y Domingo Rubio Ralón.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Defunciones.

Antonia Gonzalez Fincias.
Melchor Garcia Rabanales

Matrimonios.

Pedro M. Martín
Baltasara Arribas Tejado.

Por R. O. del ministerio de la Gobernación, ha sido nombrado Alcalde de Bermillo de Sayago, D. Agustín Chico, concejal del mismo ayuntamiento.

El Alcalde de Galende, comunica al señor gobernador que el día 18 por la noche se inició un fuego en el pueblo de Vigo de Sanabria, que pudo ser sofocado por el vecindario á los pocos momentos.

Es digna de alabanza la conducta seguida por los Reverendos Obispos de Lugo, Tuy y Mondoñedo, cediendo sus palacios para sanatorios de los soldados repatriados de Cuba, ó distribuyendo entre ellos parte de sus rentas, así como también la del Excmo. señor Arzobispo de Toledo, sentando á su mesa á doce soldados enfermos que llegaron días pasados á la Imperial ciudad y distribuyendo entre los mismos 300 pesetas.

Por la Alcaldía ha sido declarado cesante el caso de Guardas municipales don José Gutiérrez, habiéndose nombrado para sustituirle, á don Manuel Aparicio Palazuelo, guarda del paseo de San Martín.

En el día de hoy ha fallecido, el anti-guo comerciante de esta población don Angel Rueda Colino.

Descanse en paz y Dios conceda á su atribuladada familia la resignación cristiana bastante para soportar tan inmensa desgracia.

Servicio telegráfico.

De nuestro corresponsal especial.

Madrid 21 (11 m.)

Llegada de repatriados.

Ha fondeado en la Coruña, procedente de Santiago, el vapor francés *Notre Dame de Salut*.

Fué admitido desde luego á libre plática.

Conduce 322 pasajeros para la Coruña y 588 para Santander, entre ellos 55 soldados y 26 jefes y oficiales.

En dicho buque viene el general Salcedo con sus ayudantes don Antonio Chies, don José Capape, don José Galvis y don Adolfo Artaleja.

El general, cuyo estado de salud es poco satisfactorio, saldrá inmediatamente para Archena.

Durante la travesía fallecieron un paisano y un niño, y el mayor-domo del buque se tiró al mar, pereciendo ahogado.

Tres veces durante el viaje se declaró fuego á bordo, pero pudo ser sofocado fácilmente.

El pasaje se queja de no haber tenido buen trato en el viaje.

Sánchez Ortiz.

IMPRENTA CALAMITA

LOS ANGIANOS, LOS TÍFUSOS,

LOS DISENTERICOS, cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea mortal casi siempre.

LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante,

LOS NIÑOS en la dentición y destete; los que padecen **CATARROS Y ÚLCERAS DE EL ESTÓMAGO** y en general todos los que padecen

VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA, TIFUS ó cualquier indisposición del tubo digestivo, así como

AFECCIONES HUMEDAS DE LA PIEL, se **CURAN PRONTO Y BIEN CON LOS**

SALICILATOS de BISMUTO y CERIO de VIVAS PÉREZ

Preguntad si dudais á verdaderas eminencias médicas de todas partes que los recomiendan como medicamento insustituible.

Pidanse en todo el mundo en las principales Farmacias y Droguerías

SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ

L' UNION

Compañía anónima de Seguros contra incendios. Fundada en 1828.

Establecida en París, 15, Rue de la Banque. Reconocida en España por Real Orden y sometida á su legislación.

Garantías de la Compañía en 31 de Diciembre de 1896.

Capital social Francos.	10.000.000
Reservas id.	10.185.000
Primas á recibir id.	76.718.905

Total de Garantías Francos. 86.718.905

Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1896.

Francos. 15.988.763.085

Siniestros pagados desde el origen de la Compañía.

Francos. 211.000.000

Esta gran Compañía es la que mayor cartera posee de cuantas de su clase operan en España.

Asegura contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor del gas acetileno, del gas, de la dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades, muebles é inmuebles; garantiza también á los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestro.

Los setenta y un años de antigüedad de esta Compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros, la recomiendan con preferencia al favor del público.

Sub-Director Apoderado en Zamora, D. Santiago Barzosa, Plaza Mayor núm. 16

SE ARRIENDAN

el piso entresuelo de la casa número 43 de la calle de San Andrés, capaz para oficina ó despacho y una magnífica panera.

Darán razón, Santa Clara, número 9, principal.

SE HACEN toda clase de composuras garantizadas por un año.



RELOJERIA SUIZA

HAY á la venta relojes de pared y cuadro desde 20 pesetas.

SEÑOR PIEDRA

Mucho llaman la atención las sabonetas que tiene á la venta por su elegancia y economía. Especial surtido en relojería procedente de las mejores fábricas.

NUM. 9, Plaza Diego de Deza, NUM. 9.

ZAMORA

PAPELES PINTADOS DE

ESPERATO ROBLEDO PLAZA DEL FRESCO ZAMORA

El dueño de este establecimiento, ofrece á su clientela y al público en general una numerosa y bonita colección en papeles pintados de más de 5.000 dibujos desde el increíble precio de 25 céntimos la pieza hasta 25 y 30 pesetas

En yeso, Calhidráulica, Cemento, Baldosín, Teja plana, azulejos y Caña para techos, ya sabe el público cuenta siempre en este establecimiento con una buena existencia y sus calidades son inmejorables.

NO CONFUNDIRSE

Esperato Robledo, Plaza del Fresco.—ZAMORA

SE NECESITAN
Oficiales Ajustadores, Torneros y Forjadores,
VALLADOLID
EN
TALLERES DE MIGUEL DE PRADO